

马太福音系列讲道 15

八福（上）

马太福音 5 章 1~12 节

维保罗牧师 2004 年 3 月 28 日

翻译：王兆丰

在接下来的几个礼拜里，我们要查考主耶稣的登山宝训，有人说这是耶稣所讲的最好的一篇道。

马太福音 5 章 1~12 节：

“耶稣看见许多的人，就上了山，既已坐下，门徒到他跟前来。他就开口教训他们：灵里贫穷的人蒙福了，因为天国是他们的，哀恸的人蒙福了，因为他们必得安慰。温柔的人蒙福了，因为他们必承受地土。饥渴慕义的人蒙福了，因为他们必得饱足。怜恤人的人蒙福了，因为他们必蒙怜恤。清心的人蒙福了，因为他们必得见神。使人和睦的人蒙福了，因为他们称为神的儿子。因义受逼迫的人蒙福了，因为天国是他们的。人若因我辱骂你们，逼迫你们，捏造各样坏话毁谤你们，你们就蒙福了。应当欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是大的。在你们以前的先知，人也是这样逼迫他们。”

[注：中文和合本译为“虚心的”应译作“灵里贫穷的”，“有福了”更好的翻译应该是“蒙福了”]

“父啊，求您赐给我们一双耳朵，一颗心，认真倾听我们救主的话，听他的道。愿他的话进入我们的灵魂，我们奉他的名求，阿门。”

美国独立宣言上说，每一个人都具有他们的创造主所赋予的、不可剥夺的权力，生命、自由和追求幸福。这句话的原文里是追求财富的权力，后来改为追求幸福的权力。假如你能听到我的声音，那么你是有生命的，所有的人至少在某些程度上具有自由，即使不是政治上的自由，也有心理上、思想上、决策上的自由。当然，在西方我们拥有前所未有的自由，我们把政治上、思想上、信仰上的自由视为理所当然。

既然我们已经在一定程度上拥有生命和自由，那么我们该如何追求幸福呢？独立宣言对此并未给出忠告，它只说你有自由，你的创造主赋予了你这些自由，却没有告诉我们应当如何追求幸福。追求幸福可以耗尽人的一生。

人们用时间、财力、创造性竭尽全力地去追求幸福，这本无可非议。谁不想要幸福呢？或许当代的摇滚乐诗人说到了点子上：“假如这能使你幸福，那你怎么仍然忧愁满面？”

不管怎么说，对基督徒而言，这不应该令人吃惊。看到世界上的人拼命追求，却得不到，这并不奇怪。耶稣教导的世界观与常人的背道而驰。他教导说：爱惜自己生命的，必要失去自己的生命；想要在先的，必须在后。他一直在教导这些令人难以理解的道理。现在，耶稣在这篇最伟大的讲道中开始教导一系列与人常情相反的原则。

这个世界说，有钱的人有福了；耶稣说，贫穷的人有福了。马太

福音里说的是灵里的贫穷，但路加福音里说的就是穷人。耶稣将要教导我们什么是真正的蒙福，他在这里九次提到“蒙福了”，指的就是真正的幸福。

伴随幸福的这些特征，是基督国度真正子民的性格特征。八福从头到尾都有“天国”这个词，因此所指的就是神国真正子民所具有的特征。这些特征不能为人赢得子民身份，而是体现出他们的身份。这一点非常重要：当耶稣说怜恤人的人蒙福了，他们必蒙怜恤，而不是必“赢得”怜恤。

当我对孩子说，如果他们表现好，我会带他们去迪斯尼乐园，但这并不意味着他们挣得或赢得了权力。他们仍然要完全依靠我来付门票。假如他们以为自己表现好就能让检票的人说“欢迎光临，请进”，那他们完全搞错了。我们必须牢记，人进入基督的国与行为没有丝毫关系。行为与进入神的国之间没有一点儿联系。当耶稣说灵里贫穷的人蒙福了，因为天国是他们的，他没有说这是一种因果关系。希望你们能理解：靠好行为赢得天国与人应如何行事不是一回事。

这篇讲道应提醒人们，不是来看自己的道德水平有多高，而是省察自己是否有信心。读这篇讲道时，应该问自己：“我是否与此国度有份？”保罗教导说：“你们总要自己省查有信心没有，也要自己试验”（哥林多后书13章）。

耶稣并没有说人因练出灵里贫穷的态度，就得以进入神的国。他只是说明神国里的人是什么样的人，这里并未谈到如何获得或具备这些特征。我认为这不是一篇叫人加倍努力的道，当然加倍努力没有错，

耶稣也确实要求我们竭力。但这里的上下文更多是说明这些是基督国度成员的性格特征。

宗教领袖和他们影响下的人，把行为与能否进入神的国联系在一起，这是极大的错误。事实上，这也是耶稣整个事工中一直强调、一直对付的，因为宗教领袖不明白神的国究竟是什么。耶稣在向众人解释，如果一个人发现自己身上完全没有这些特征，靠自己拼命努力是无济于事的。必须像税吏一样，伏在神面前呼求：“神啊，求你开恩可怜我这个罪人”（路加福音18章）。

假如你读了这篇讲道，看到自己与神的国相去甚远，并暗自立下决心要努力做到这些，那么到头来会发现非常失望（当然，我们努力是应当的）。让我以自己三十年的与主同行经历告诉你：我越努力，发现自己越糟糕。若靠自己的道德品行，永远无法与神和好。随着成长，神赐给我们思考、辨别能力，我们对自己的道德品行会越来越不安，而不是满足。不过，如果在自己身上发现一点这些特征，我们就应当更加追求（彼得后书1章5~11节）。

上面所说的，并非叫你们懒惰不努力。耶稣讲这篇道，是要求听见的人去遵守。

听了这些之后，希望你们不要感到困惑。耶稣的这段教导确实容易引起我们的困惑。后来他又说，你们的义若不超过法利赛人的义，就不能进天国。接着他会教导说：“你们听到说……”，会提到律法和义。让我们快速回顾圣经中关于人的三种义。

第一种是人的自然义。这是人在没有认识到自己需要基督的光景

下所做的最好的事。正如我们在士师记中读到的：“人在自己眼中所看为正的行”（士师记 21 章），不是按他们眼中看为错的事，而是他们自己认为对的事。我们的邻居中那些道德很好的人，正是如此。但从以赛亚书中我们知道，这种义在神面前是污秽的衣裳（以赛亚书 64 章）。这种义也是法利赛人的义（马太福音 5 章 20），属于外在的义，虽然可能包含一定的敬虔和德性，他们懂得伦理道德，但行这种义的人绝不会说：“我如此行是为了讨神的喜悦。”这是没有神的义，神不会看重这种义，因为在神面前，它只是污秽。

第二种是算作人的基督义，这是圣经的定义。这种义与个人实际行为无关，是基督将他的义白白算作人身上的义。就好比财务结账上的概念：我决定把一千万划到你的账户上，你坐在这里什么也没做，却瞬间成为千万富翁。基督的义就是这样白白算作我们，这义只与基督的行为有关，而与你的行为无关。其结果是：因他的义，我们的罪被神赦免，得以无罪释放。神这位审判官降下判决时，看见的是基督的血、基督的义，你被宣告无罪，与神和好。这就是福音：耶稣为罪人付上赎罪的代价，我什么贡献也没做，却白白得了永生。

第三种是永远伴随算作人的义而产生的义，我们也可称之为加在我们身上的义（imparted）。神接纳我们之后，又哺养我们，将我们改变成他自己的样式（罗马书 8 章），可以从领养孩子的例子理解。被领养的孩子与领养手续毫无关系，父母必须先咨询、讨论、办理手续，然后决定领养。孩子在屋里跑来跑去，什么也没做。领养之后，父母开始成圣的过程：给孩子衣服、食物、取名字、抚养长大。这就是加在他们身上的义，也就是我们在教会里看到孩子们成长时，能够

感受到父母特征的开始。神使我们白白成为他国度成员后，就开始训练我们成为好公民。

只具备第一种义的人，无论多努力，其所追求的义在神面前都是污秽的。他们必须求告神的名得救，蒙神恩典，通过信基督接受那白白算作他们的义。在耶稣整篇讲道中，有一点很重要：当我们正确理解基督徒行为时，不应把加在我们身上的义与算作我们的义人为地分割，两者应永远同在。假如我说自己被算作义，但却没有加在身上的义，我的言行与不信的外邦人无异，那么很可能我根本没有算作义的义。这就像一枚镍币，一面是头像，一面是面值，两者总是共存。

当我们努力追求谦卑，这是加在身上的义，因为是我们努力做的事。我们必须牢记，这样的行为是因神白白算作我们为义的自然而然结果。

主耶稣举例说明：神将我们从一棵原本结坏果子的坏树变成健康的好树，这好树必然结出好果子（马太福音7章18节）。我们自己不能把自己变成好树，按自然本性是一棵坏树，直到神改变我们，使我们成为好树，才能结出好果子。因此，果子是加在我们身上的义，而从坏树变好树是算作义，是神的作为。这一概念非常重要。神的话能够使果子丰收。因此，让我们查考基督徒、神国真正成员应当具备的品格特征，也了解这些品格特征所带来的祝福：“……的人蒙福了，他们必得……。”顺序关系是：我们死在过犯罪恶中，神因恩典，将基督的义白白算作我们的义，又加在我们身上，使我们具备上述品格特征所表现出来的义，并因这些品格特征祝福我们。

我的这段开场话较长，但希望通过它，我们能更深理解、珍惜救主的话。耶稣知道保罗后来论到的因信称义、白白算作义，登山宝训谈律法，但救人不靠遵行律法，而是靠神恩典，白白算作义给求告他名的人。因此，读耶稣教导时，我不会以为必须合格才能得救，也不会认为仅靠算作义就够了而不努力。现今许多人教导基督徒说，律法仅用来知罪，而非行为准则，我认为这是错误的，耶稣随后也会论到这一点。

耶稣九次以“蒙福了”开始宣告他的教导。这个词所指的是一种超然的幸福，超过人的努力，超越人间之爱，超越死亡，超越一切。这是一种无法改变的幸福，不是那种仅满足肉体、眼前或短暂的快乐。这是因神重造我们灵魂而来的内心幸福。并非说，假如我得到一辆新车，我就会很高兴的那种幸福。我记得第一次买新车是在 1989 年，是一辆白色的车，当时我非常高兴。我们住的地方离海边很近，不久之后我发现车身出现锈痕，我马上打电话给车行，他们说：“你住在海边，车子锈得快。”于是我的快乐就消失了。耶稣所说的幸福不仅不随环境和时间而改变，它还改变我们的灵魂。使徒保罗在腓立比书中提到：“我并不是因缺乏说这话，我无论在什么情况都可以知足，这是我已经学会了。”（腓立比书 4 章）

假如我的车子生锈，我仍能知足。保罗当然知道，我们也应当明白，我活着是为了基督，死了就是大利。使徒保罗的幸福、知足和蒙福不会被任何事物改变，这应当是基督徒追求的目标。

那么，谁能蒙受这种祝福？谁会拥有这样的幸福？耶稣说：“灵里贫穷的人蒙福了，因为他们必承受神的国。”

与人之常情相反，这里所说的正是你想要的幸福愉快的反面。“灵里贫穷”？我想要灵里富足！

在我们这个时代，属灵观念空前高涨，人人都很属灵。有人自夸：“我是一个很属灵的人”，或可译作“我是个注重思想境界、精神面貌的人。我不必去教会，不相信有组织的宗教信仰，但我是个很属灵的人。”

蒙福的人不是因为自己的属灵状况，而是因为进入了神的国。耶稣说，承认天国的人不是灵里富足的人，相反，讨饭的人才能在基督的桌上得食。进入神国、承受天国的是那些省察自己灵魂，知道自己绝望光景的人，而不是那些满足于自己属灵状况的人。

我们在启示录中读到，老底嘉教会的人对自己的状况感到满足。但耶稣提醒他们，若按他们的信心状况，他要把他们吐出去：“你说，我富足，已经发了财，一样都不缺，却不知道你是困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身的。”（启示录3章17节）

这是一个大问题。或许你会说：“我不是这样的人，这话是对非基督徒说的。”但我要提醒你，这封信不是写给罗马外邦人的，而是写给教会的。所以我们必须小心，不要以为自己已经在基督徒生活中得胜。每次来到主的桌前掰饼喝杯时，我们都应意识到自己是乞丐，需要神满有恩典地供应我们。若对自己的属灵状况感到满足，就走错了方向。使徒保罗并非如此，他成为基督徒后，随着成长，从未因属灵状况或行为自满，而是越来越认识到自己是罪人中的罪愧。

基督国度的成员不是大摇大摆、高视阔步，而是在神面前低头。

从成熟角度看，我们应认识到，不是行为是否高尚，而是意识到自己灵魂处于糟糕光景。即使是蒙重生的基督徒，在行为和道德上，也极需救主耶稣。

耶稣接着教导：“哀恸的人蒙福了，因为他们必得安慰”。我们都应该知道，哀恸的人为失去亲人而悲伤。所盼望的喜乐必须先经过哀恸。“哀恸的人蒙福了”，哀恸是通往安慰之路。毫无疑问，基督战胜死亡的胜利能战胜一切痛苦，包括失去亲人的哀伤。但我们必须明白，基督所说的哀恸超过身体死亡带来的悲痛。这不仅仅是指失去亲人的悲痛，而是指对自己属灵绝望光景的哀恸。我灵里贫穷，为自己的属灵光景而哀恸。

以赛亚经历过这种哀恸，当他见到万军之耶和华时，他哀哭：“我有祸了！我要灭亡，因为我是嘴唇不洁净的人，我住在嘴唇不洁净的民中。”（以赛亚书 6 章 5 节）他不仅为自己哀恸，也为周围的人哀恸：“我们有祸了！”

诗篇 119 篇作者说：“我的眼泪下流成河，因为他们不遵守你的律法。”（诗篇 119 章 136 节）

请看看我们的社会，上周我们讨论了兽的印记、6 是人的数字（启示录），代表人的努力。我们国家参议院、众议院所发生的事，都是 6，都是人做的事。除非我们在 7，即在神面前跪下，否则我们的国家不可能蒙福。人的努力、人的创新总是离不开 6，6 永远不会变成 7。

作为基督国度的人，听到这些堕落、同性恋、离婚等事情，我们

理应悲哀。但事实上，这些事往往未引起我们的足够哀痛，因为我们生活安逸。只有当火烧到脚下，当这些事直接影响家人时，我们才会行动。就像癌症，你对它无动于衷，直到家人得了癌症，你才开始捐赠抗癌基金会。

这种做法不是信心的表现。我们应行动，因为神要求我们这样做。我们应为自己和周围属灵状况悲哀，但这不应成为无底的悲痛。我们不应整天哭丧着脸，抱怨事情多糟，而应记住应许：哀恸的人蒙福，因为他们必得安慰。基督必来帮助哀恸的人。从最高意义上说，生活在基督国度的人知道，死亡，无论今世或永生，身体或灵性，终将变为生命，所有的眼泪都会被擦干（启示录 21 章 4 节）。

“温柔的人蒙福了，因为他们必承受地土。”

希腊原文中“温柔”一词很难翻译成英文（中文里也难找到完全对应的词）。我们译为“温柔”，但其真正含义是承认神的全权。神学家凡纳斯对此作了如下定义：

“温柔是人心灵里的态度，它叫我们承认并接受神在我们身上所做的一切安排都是美善的，它使我们决不与神争辩或抵挡。”

温柔也是我们的知足，因为我们的神是全权的神。他不仅允许万事发生，更预定万事发生。耶稣就是万军之神，他称自己是温柔的（马太福音 11 章 29 节）。

凡纳斯接着解释说：“我们必须清楚地知道，主自己所表现出来的温柔，也是命令基督徒应当学习的温柔，是能力的果子。一般人以为，谁若谦卑，那是因为他无能。但主之所以谦卑，是因为他拥有神

无限的权能。温柔与固执己见、追求个人利益正好相反。它是人心灵里、精神上的平静安稳，使人不卑不亢，其原因很简单，因为温柔与自我毫无关系。”

“我不必担心，一切问题都能解决。”用今天的话说，我不必去拼命努力。这里有一个不很恰当的例子，但我还是想引用。我认识一对沙滩双人排球赛历史上最杰出的运动员，他们配合无懈可击，赢球记录至今未被打破。我记得观看他们比赛时，常觉得没有新鲜感。但令我印象深刻的是他们比赛的态度：其他运动员总是与队友击掌或喊叫以鼓舞士气，而他们看上去总是无动于衷。有一次比赛到关键时刻，对方暂停讨论战术，他们却原封不动地站在那里，甚至互不看一眼，只静静等待时机。他们之所以如此，是因为他们知道一定会赢，不需要鼓劲。这可以从一定角度解释“温柔”：无论发生什么事，我们的神永远掌权。正如耶稣所说，如果他愿意，甚至可以差遣十二营天使，但他行事完全出于智慧与主权。

这里教导我们，温柔的人必能承受地土。对此我们可能有疑问：这里的地土仅指天上吗？有人这样解释，但我认为不是。前面我们已经讨论过，神的国开始时很小，历史中会逐渐扩展。它从以色列开始，正如以赛亚书 26 章所说：“疆界必会扩展。”但以理所说的石头打碎大像，最终遍满全地；以西结告诉我们水会渐渐增大，不可阻挡；耶稣在比喻中说天国如芥菜种，或如面酵，会逐渐成长壮大。因此，我理解圣经中“地”如迦南地，是预表将来的天国。同时，神的国从小到大，历程中有成圣过程。正如上周所学，这世界的国最终都要成为基督的国度。基督说：“你们为了我的缘故离开父母家人，无不在

今世得十倍，在来世得百倍。”所以我们应从个人成圣角度理解，他拯救你，也使你成圣。成圣有限度，但绝非仅救你就放任不管。同样，神对全地也是如此，他的国度在地上既有永恒意义，也有历史意义。因此，“地土”在一定程度上预表天堂，但不能说只单指天堂。

另一个难点是：这个应许是否意味着，假如今天我温柔，明天就必承受地土？我努力学温柔，为什么地上仍只拥有一点点？若总按个人眼光理解神的应许为即刻针对个人，那就错了。今天早上我读十诫：“孝敬父母，使你在地上的日子得以长久。”保罗说这是第一个带应许的诫命。那么，如果一个小孩意外夭折，是否就说明他不孝敬父母？不。这条诫命的应许是指：在一个普遍孝敬父母的社会里，人总的寿命比在违抗父母权威的社会里更长。

这种错误理解犯了逻辑上的“分割概念”错误。举例，很多人说“我爱美国”，是否就意味着爱每一个美国人？不。这就是分割错误。我可以说：“我爱美国，但不一定爱你。正因为我爱美国，我才不喜欢你。”这句话并不矛盾，前后一致，因为有的人与美国作对，但仍是美国人。

我很同意司普罗说的一句话：“今天我们在神学上最大的障碍不是不懂希伯来文和希腊文，而是不懂逻辑学的概念。”

例如约翰福音3章16节说“神爱世人”，若理解为“既然神爱世人，他就必定爱世上的每一个人”，就犯了上述逻辑错误。当然，这句话不能单凭此理解圣经整体，但不能把对整体的说法直接应用于每个人。类似例子：盖楼用方砖，难道楼必然方形？楼是圆形的，砖

就一定圆吗？不。圣经教导孩子到老不偏离，是否意味着每个孩子都不偏离？显然不是。

同样，十诫中的应许，也不是保证个人立即得到回报，而是从整体社会规律看，遵命的社会更安定，人们更少酒后驾车、少作危害他人之事，意外死亡相应减少。但并不意味着完全不发生。

因此，我们应正确理解耶稣的教导：神有一个国度，这些是国度成员的性格特征，具备这些特征的成员必蒙福、必得胜。耶稣教导，那些专制暴君的权力短暂，唯有神国度中谦卑的人最终得胜，既在历史，也在永恒。

今天我们讲到这里，下周继续讨论八福。

让我们祷告：

父神啊，我们祷告求您通过圣灵赐给我们一颗心，省察自己是否是您国度的公民。若不是，求您使我们活过来，开眼启耳，好相信您，而非凭自己的行为或道德以为可被神接纳。愿我们认清自己的可悲光景，求告您永远喜悦、完全公义的那一位。父啊，若您在我们身上看到一点这些性格特征，求您使它们渐渐成长，使我们更加谦卑，更认识自己的可怜光景。让我们更加依靠基督的十字架，并为一切不讨您喜悦的行为悔改。愿您的国降临，愿您的旨意行在地上如同行在天上。父啊，求您使用我们，如以赛亚所说，让我们成为您国度的大使。

奉基督名求，阿门。